

Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszló, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
halmaji BOR JÁNOS.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Fötér.

Dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminisztert ünnepelte Hajduszoboszló város népe.

Hajduszoboszló város közönségének és a választókerület összeségének mindenkor örömmünnepe az, ha a kerület rendkívül népszerű és közszeretben álló országgyűlési képviselője, dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter közöttünk megjelenik. A város és kerület minden polgára hiszi, vallja és tudja, hogy amikor az igazságügyminiszter hozzánk elárad, abból a lakosságra csak áldás, boldog meglepedettség, a lelkek enyhülése, felemelkedettsége, sorának javulása fakad. Ilyen örvedetes alkalom volt július 29-ike. E napon a Magyar Élet Párt hajduszoboszlói vezetősége a párt-szervező polgárok tiszteletére, akik a párt győzelmében érdekében oly példás szolgálatokat nyújtottak, nagyszabású társasvacsorát rendezett a város erdejében. Ünnepelni gyűlt egybe azt a 150 főnyi szervező választópolgárt, akik az egyhangú képviselőválasztás fundamentumát lerakták. Ez ünnepség koronájának dicsőfénye a lelkesült megnyilatkozásában részvétel arra a jószágoslelkű férfura, akit mindnyájunk szeretetünkben örizzük: dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszterre.

A MÉP. pártvacsoráján több mint 400 választópolgár jelent meg. Szünni nem akaró, percekig tartó tüntető meleg ováció, óriási taps és dörgő eljenzés fogadta Tasnádi Nagy igazságügyminisztert, valamint a társaságában érkező Lossonczy István főispánt, Rásó István alispánt, dr. Ludány Miklós felsőházi tagot, Megay-Meiszner Károly, dr. Csorba Antal, Berencsy Géza országgyűlési képviselőket, Kaba, Hajduszovát MÉP. küldöttsegeit. Az izletes, remekül sikerült vacsora megnyerte a vendégsereg teljes elismerését és dicséretét. Ősi magyar szokás szerint megindult a dikciózások sorozata. Elsőnek Lénárt András földbirtokos, a Magyar Élet Párt vezetője szólalt fel. Talpraesett, lelkes szavakkal üdvözölte az impozáns számban megjelenteket s azok között elsősorban dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminisztert, a város és választókerület valamennyi polgárának rajongásig szeretett országgyűlési képviselőjét, nagyoknak, kicsinyeknek egyaránt oltalmazóját, aki nemcsak a város és kerület közügyeinek támogató öre, hanem segítségére áll valamennyi választójának

magánügyeiben is. A zsidótörvény megalkotásával bebizonyította, hogy a nemzet tömegével együtt érez és azt gazdasági elnyomottságából megfontolt előrelátással, erélyes kezekkel kiemelni szándékozik. Dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminisztert éltette. (Percekig tartó taps és zugó éljen.)

Dr. Márton Gábor polgármester: Ha a választás alatt, mint köztisztviselő nem is lehetett a propaganda pártgyűléseken résztvenni, szívvel-lélekkel a nemzet üdvét szolgáló nemzeti kormány oldala mellett állott összes tisztviselő társával együtt. Lossonczy István főispánt és Rásó István alispánt nagy eljenzések között köszöntötte.

Dr. vitéz Simon Árpád általános tetszés mellett dr. Ludány Miklós felsőházi tagot, dr. Békésy Jenő kormányfőtanácsos, kerületi MÉP. vezetőt, Megay-Meiszner Károly, Berencsy Géza, dr. Csorba Antal MÉP. képviselőket, a törvényhozás tagjait külön-külön aposztrofálta. Nagy derűséget keltett a „Gönczy hordo” sikeres eltávolításáról mondott humoros szavaival.

Óriási taps és viharos lelkesedés közben emelkedett szólásra dr. Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter: A régi krónikások megírták, hogy mikor őseink a honfoglalást bevégezték, vagy valamilyen nevezetesebb nemzeti eseményben vettek részt s győzelmet arattak, fecerunt mágnium áldomást tartottak.

Ez alkalommal is megelevenedik a mult. Összejött az ifju emberek, leányok, erőskaru férfiak tömege, hogy kövessük a multat. Megcsendültek a poharak. Az utódok a régi magyar szokás hivei maradtak. Lénárt András városi pártvezetőm kedves szavakkal éltetett, a diadal kivívása alkalmát használva fel. A MÉP. nak ezt a diadalát azonban személyemmel kapcsolatosan az a 150 férfiú yivta ki, aki megszervezte a MÉP. tömegeit és a győzelmet biztosította. Végtelenül örvendek, hogy e tiszteletadáson oly tekintélyes számmal vesz részt a polgárság, amilyenben ittlétem alatt sohasem volt részem. A képviselőház néhány hét óta van együtt, a szélsőjobboldali sajtó máris ontja a tulzó kritikát. Pedig a kormány azóta is dolgozik. A zsidótörvény végrehajtásánál voltak időbeli nehézségek. E törvény május 4 óta van érvény-

ben. Ennek a tárgyalása megmutatta, hogy a képviselőház tárgyalásának meggyorsítására feltétlen szükségünk van. A házszabály-revizio közelesen megvalósul, az időfecsérlés megszűnik, a nemzet sürgős érdekei kielégülést nyernek. Az ősz folyamán jön a földbirtokreform, a házhely és kislakás építő törvényjavaslatok! Az őszszefogás, bizalom, egyetértés hozza meg a jobb jövődöt. Szoboszló város és kerülete, valamint a haza jobb jövőjére üritette poharát. (Percekig tartó zugó taps és eljenzés.) Lossonczy István főispán nagy tetszést kiváltó, hatalmas felszólalásában a buzaárak tartását a tiszántuli gazdanép legégetőbb problémájának jelezte. Ennek megvalósítása országos érdek. Hasonló értelemben szólaltak fel dr. Ludány Miklós felsőházi tag, dr. Békésy Jenő kerületi pártvezető, Megay-Meiszner Károly, Berencsy Géza és dr. Csorba Antal képviselők. Ejjélkor a vendégek elutaztak.

Tovább folyik az országépítő munka.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök a Magyar Élet Pártjának egyik legutóbbi értekezletén, amikor ismertette az országgyűlés legközelebbi feladatait, elsősorban a házszabály-reviziót, egy közbevetett mondatában ezt mondotta: „Az utolsó három hétben úgy éreztem, hogy munkámban jobban el tudtam mélyedni.” Mikor a miniszterelnök az ország nagy feladataiban történt elmélyedéséről a párt előtt így nyilatkozott, a közvélemény még nem tudta, hogy melyik az a munkaterület, amely gróf Teleki Pált olyan intenzíven leköötötte. Ma már többnapos kárpátaljai utja után, nyilvánosságra jutott, hogy a miniszterelnök mily grandiózus feladatok megoldására vállalkozott. Kárpátaljai utja ugyanis, amellyel, hogy felölelte a közigazgatási, pénzügyi, kulturális és adminisztratív természetű problémákat, főként közgazdasági irányu volt. Alkalmasabb szakférfiut nem is találunk e problémák megoldására, mint gróf Teleki Pált, aki már akkor, amikor a béke-delegáció előkészítő irodájának vezetője volt, memorandumokat és több szakleírast nyújtott át a velünk szembenálló hatalmaknak s ezekre az argumentumokra támaszkodva, igyekeztek diplomataink mindenfelé bebizonyítani, hogy Kárpátalja milyen nagy szükségünk van. Nem most találtuk ki tehát, hogy Kárpátalja vizei miért fontosak nekünk, például, az Alföld szempontjából, mert ezt gróf Teleki Pál, a béke-delegáció

irataiban, már husz esztendővel ezelőtt kifejtette és mint később kitűnt, argumentumai hatást értek el.

Mindenekelőtt az aknaszlatinai sóbányák visszakerülésével kapcsolatban mérjük le e nélkülözhetetlenül fontos élelmézési cikk felhasználásának körülményeit. A trianoni husz esztendő alatt tudvalevően német sóval főztünk. Az aknaszlatinai só azonban, sajnálatos körülmények folytán, drágább a magyar kincstárnak a német sónál. A német só ugyanis vízi uton jön az országba, a Duna folyásának irányában; a kárpátaljai só valamivel drágábban is termeljük a bányák mélyén és szállítására nincs megfelelő utunk. Az aknaszlatinai só nem lehet közvetlenül a bányahelytől elszállítani, még vasuton sem. Ennek oka az, hogy a vasuti vonal Tarackközig román területen halad és így a szlatinai sót Tarackközig a román terület elkerülésével, tehergépkocsin kell fuvarozni. Ez kétszeri átrakást jelent, ami az aknaszlatinai só érthetően drágítja. Ha ellenben a Tarac völgyében völgyzárógátakat emelünk és a Tiszát Tiszaujláig, — vagy talán Husztig — hajózhatóvá tehetjük, az aknaszlatinai sónak az ország bármely részébe való elszállítása, a vizit igénybevételével, lényegesen olcsóbbodást jelent. De olcsóbbá tehető a sószállítás már azáltal is, ha megépítjük a Tarac—Aknaszlatina vasutvonalat, amelynek építkezési munkálatai már meg is indultak.

Az elmúlt három hét belpolitikai szélcsendje alatt tehát nem szunynyadt a munka. A budai Várhegy miniszterelnöki palotájának ablakai a késő éjszakai órákban is világitottak, bizonyosságul annak, hogy ott elmélyedt, komoly munka folyt. Ime itt van a munka eredménye! Pozitív és kivihető tervek születtek Kárpátalja kincseinek felhasználására és ami a fő: a tervek megoldását is megkezdjük már. Nemzetgazdasági szempontból felmérhetetlen értékű lesz a völgyzárógátak megépítése, az Alföld öntözése, de a Tisza hajózhatósága és az energiatermés sok-sok problémája szempontjából is. Ezáltal nemcsak a Kárpátalja közgazdasági életén lendítünk, de az egész északkeleti országrészen és egész nemzetgazdaságunkon. Az első vizelzáró gát Taracon épül, ahol az idén elvégzik az előmunkálásokat, a hegyoldalok letakarítását, stb., tavasszal pedig megkezdik a gát részére való kőfejtést és a gát megépítését. Első kárpátaljai problémánk tehát, a völgyzárógát már munkában van.

A másik nagyjelentőségű probléma Kárpátalja erdőrengetegeinek okos felhasználása. Ezt a problé-

Máris kivágtak 82,000 köbméter cellulóza-fát, amelynek szállítási kedvezményt biztosítottak. Arra is történtek intézkedések, hogy a Kárpátalján lehetőleg kikapcsolják az uzorás kazánokat a kereskedelemről.

Országszerte nagy érdeklődést keltett Varga Józsefnek az új iparügyi miniszternek nagyszabású programja. Megállapítása szerint nyersolajtermelésünk annyira fokozódik, hogy egy év múlva már nem szorulunk behozatalra. Benzinszükségletünket máris majdnem teljes egészében fedezni tudjuk. A Hernádon háromezer lóerő teljesítőképességű vízierőtelepet létesítenek. A nyersanyagtermelés fokozása fontos programpontra. A külföldi olaj és zsiradék nyersanyagoknak hazai len, napraforgó stb. olajjal való helyettesítésére is megfontolják az intézkedéseket. A liberalizmus kispárellenes politikáját felszámolják és végetvetnek annak, hogy a kispáros drágábban szerezhessen be nyersanyagát, mint a gyáros. A kispárosok jogos érdekeit minden vonalon megvédi. A hatvan éven felüli kispárosokat adókedvezményben részesítik, napirendre tűzik az érdekvédelmi és a munkaközvetítési reformot, módosítják a kartell-törvényt, egyes túlméretezett iparágban behozzák a zárt számot.

Azokkal a hírekkel kapcsolatosan, mintha a kormány nem akarna belátható időn belül megoldani a földkérdést, a földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy ezek tévedésen alapulnak. A nyáron átdolgozta és az ősszel beterjeszti a földbirtokpolitikai törvényjavaslatot. A magyar földművesek nagy számát kívánják földhöz juttatni. Elsősorban a törpebirtokokat egészítik ki. A földreform céljaira elsősorban a zsidóbirtokokat veszik igénybe. A szegény földművesek számára kishaszonbérleteket alakítanak s lehetővé teszik, hogy a földet később tulajdonul is megszerezhessek. A házhelyakciót kiterjesztik. A mezőgazdasági munkások bérigényének kielégítésére törekszenek és az özvegyek számára is biztosítják a nyugdíjnyújtást. Mindezek a fentebb említett nagy feladatok az ország jelentős erőgyarapodását fogják hozni és ezért megvalósulásuk elé érhető várakozással tekint a magyar közvélemény.

Építetők figyelmébe!

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt építetők közönséget, hogy bármilyen épület építését, anyaggal és anyag nélkül vállalom.

Vidékieknek, kik Hajdusoboszlón óhajtanak építkezést eszközöltetni, előnyös és olcsó áron állok rendelkezésükre.

Tatarozást, alárakást, tetőjavítást a legolcsóbb napi áron elvállalom.

Tisztelettel kérem az építetők szíves pártfogását.

Szöke Lajos
képesített kőműves-m.
Szováti-ut 3. szám.

Eladó ház, nagy telekkel, a vasúti főútvonalon Rákóczi-ut 88. sz. Értékesíteni lehet: a Közraktárban, vagy az 55. számú telefonon és Debrecenben, Szent Anna-u. 22. sz. udvarban 2. sz. ajtó alatt.

Kulturház Hajdusoboszlón.

Írta: VERESS BÉLA.

Több mint 2 évvel ezelőtt, lapunk 1937. április hó 11.-i számában, ugyanezen cím alatt cikket írtam, amelyben egy kulturház létesítésének szükségességét hangoztattam s a megvalósítási lehetőségek technikai és pénzügyi oldalát igyekeztem megvilágítani.

Most, hogy a kulturház kérdése újból felszínre került, nem lesz érdektelen, ha akkori cikkem egy részét a következőkben szóról-szóra idézem.

„A kulturház létesítésénél azt kell elsősorban szem előtt tartani, hogy a beruházás lehetőleg produktív is legyen. Éppen ezért a kulturház egyemelet magasságban, alul üzlethelyiségekkel, felül irodákkal tervezendő s mivel a kulturház elhelyezésére legmegfelelőbb lenne a Szilfákajla-ut és a Bethlen-utca közötti üres saroktelek, magát az előadótermet a beépített színpaddal s a szükséges helyiségekkel az utcára nyíló üzlethelyiségek és irodák vennék körül.

A Bethlen-utcai fronton építené 4 üzlethelyiség, felül ugyanannyi irodahelyiség. A Szilfákajla-uti vonal mentén pedig 6 üzlethelyiség s az emeleten iroda vagy lakóhelyiségek. Ezek mellékkelhelyiségekkel együtt cca. 1500 légmétert jelentenek. Az előadóterem a színpaddal öltözőkkel, iroda, pénztárhelyiségekkel, előcsarnokkal egy-szoba konyhás felügyelői lakással stb. kerekén 3,000 légmétert tenne ki. Kettő összesen 4,500 légmétert, amely 26 pengős egységgel számolva 117,000 pengő építési költséget jelentene.

A Bethlen-utcai front üzlet- és irodahelyiségei a városi Közüzemek részére lennének megfelelőek, de egyszerűsített szükségességük is, melyért a város évi 3,000 pengő bért kapna. A Szilfákajla-uti fronton az üzlet, iroda vagy lakóhelyiségekért pedig legalább évi 5,000 pengő bért lehetne elérni. Ezeket felül az előadóterem használatáért esetenként kapott bérösszegeket évente legalább 3,000 pengőre lehet becsülni. Tehát cca. 11,000 pengőt tenne ki a bevétel, mely bőven fedezné az épület fenntartási és karbantartási költségeit, sőt amennyiben a kulturház részben kölcsönből építené, még annak az annuitását is.”

A cikkben foglalt adatok és megállapítások ma is megállják a helyüket, legfeljebb azzal a változtatással, hogy az építkezési költség azóta megemelkedett úgy, hogy az elegendő méretű kulturház ma cca. 130—150,000 pengőre kerülne.

Most a kulturház felépítését egy reális megoldási lehetőséggel támasztom alá. A múlt évben egyes budapesti lapokban azt olvastuk, hogy Ujpesten városi színház épül és pedig a következő alapon. Sebastyén Mihály színigazgató bejelentette Ujpest városának, hogy az évi 9,000 pengő subvenciójáról lemond s hajlandó a város részére egy színházépület emelni, ha a város bizonyos éveken át évi 12,000 pengő segélyt állapít meg a színház építése tekintetében vállalt kötelezettségei biztosítására s hozzájárul ahhoz, hogy az évi segély akár a vállalkozó, akár a leszámított eszközlő bank javára engedélyeztessék.

És Ujpest városa elfogadta az ajánlatot, mert hiszen így majdnem ingyen egy színházépület birtokába jutott s az agilis színigazgató talált is bankot, amely a több mint 100,000 pengőt kitevő építési költséget leszámította. Azóta áll az ujpesti színház...

A minden részletre kiterjedő érdekes közgyűlési határozatot Ujpest város képviselőtestülete 24,544 kig. 239—1938. kgy. sz. alatt hozta s azt Ujpest város helyettes polgármestere — akivel szerencsém volt személyesen is megismerkedni — készséggel bocsátotta rendelkezésemre.

A teljesség kedvéért: a színház épülete felépítés után azonnal a város tulajdonába ment át.

Íme egy megoldási mód a kulturház felépítésére! Mert ne mondja azt senki, hogy Hajdusoboszló város háztartási költségvetése évenként nem bírja el, mondjuk 8000 pengőt, amely kulturális célokra szolgálna. Ehhez jönne még a bérletekből eredő évi 10—12,000 pengő, amely összegekből, ha le is vonjuk az épület karbantartási és fenntartási költségeit, 14—15,000 pengő maradna az építkezési hitel biztosítására. Ha ezt a város képviselőtestülete költségvetésileg garantálná, a mai viszonyok között is akadna pénzintézet, sőt talán vállalkozó is, aki az építési költségek tekintetében rendelkezésre állana.

Amit Ujpesten meg lehetett csinálni, azt meg lehet Hajdusoboszlón is. Csak egy kis utánjárás, ügybuzgóság kell hozzá. A gyógyfürdő fejlődése következtében évről-évre emelkednek a város közvetett és közvetlen bevételei. Pl. a fogyasztási adók 4 év alatt kétszeresére emelkedtek. Az évi segélyt — amely végeredményben nem nagy összeg — több helyről is lehetne fedezni. A kulturház bizonyos vonatkozásokban mozgást, életet hoz, amely a város bevételi forrásait többoldalról táplálja. Állítom, hogy a kulturházból eredő különféle közvetlen és közvetett bevételek többet tennének ki, mint amennyit a város közönsége költségvetésileg segély címen biztosítana. Tehát itt egyáltalán nincs szó áldozatról, csak okos, megmondott építőmunkáról, amelynek végre az egész vonalon meg kellene már indulni...

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor Békéty Lajos lelkész, délelőtt 11 órakor Loós András segédlelkész prédikált.

— **Dr. Tasnádi Nagy András** m. kir. igazságügyminiszter nyári pihenőjére a székesfővárosból a Dunántúlra elutazott. Hat hét múlva érkezik haza.

— **Kinevezték az új hajdusoboszlói királyi közjegyzőt.** A m. kir. igazságügyminiszter a Debrecenbe áthelyezett dr. Békésy Jenő m. kir. kormányfőtanácsos, kir. közjegyző utódául Hajdusoboszlóra dr. vitéz Simon Árpád hajdusoboszlói gyakorlóügyvédet augusztus 1-én királyi közjegyzővé nevezte ki.

— **Bartha László** ref. esperes a jövő héten néhány napig a helybeli református egyháznál dolgozik a múlt évi egyházi számadások és az iskolák anyagi ügyei megvizsgálása végett.

— **Demjén Ferenc** ref. lelkész és neje üdülés végett két hétre a kies fekvésű Erdőbénye fürdőbe utaztak. Ez a kis pihenő bizonyára hozzájárul Demjén Ferenc ref. lelkész megrongált egészsége teljes visszaállításához.

— **A „Jószerecsse diósgyőri dalkör”** vasárnap délután érkezik városunkba, 3 napi időzésre s hétfőn este fél 9 órai kezdettel, 40 fillér belépődíj mellett, szabadteri népies, vidám hangversenyt ad a református központi iskola udvarán.

— **Lossonczy főispán meglátogatja a Németországban dolgozó hajdumegyei munkásokat.** Lossonczy István főispán augusztus 10-én, csütörtökön megkezdi nyári szabadságát. Szabadságának idejét nagyrésztben külföldön tölti el, amely alatt azonban részben reprezentatív, részben szociális vonatkozású látogatásokat tesz. Mint az interparlamentáris unió tagja, résztvesz a főispán annakidei konferenciáján Oslóban, Svédországban. Németországban szociális vonatkozású látogatásokat tesz. Mint Hajdúvármegye főispánja, Lossonczy István főispán sorra látogatja mindazokat a helyeket, ahol a mintegy 600 főnyi magyar, nagyrészt Hajdumegyei magyar mezőgazdasági munkás dolgozik. Amint ismeretes, ez év tavaszán utaztak ki Németországba a magyar mezőgazdasági munkások, hogy ott mezőgazdasági munkálatokat végezzenek. Lossonczy István főispán azóta is állandó összeköttetést tartott fenn velük és levél útján tájékozódott sorsukról, néha elvéve előforduló panaszait pedig mindenkor a közvetlen kapcsolat révén intézte el eredményesen. Most személyes tapasztalatait és látogatása által kiváltott meggyőződését a magyar és hajdumegyei munkások sorsáról, életéről, kívánságairól. Tanulmányozni kívánja a főispán a munkaviszonyokat és egyéb vonatkozásban a magyar munkások helyzetét. Miután Németország különböző vidékein végeznek mezőgazdasági munkálatokat a magyarok, Lossonczy István főispán fárasztó és hosszabb időt igénybevevő utazással valószínűleg csak a tervét.

— **Orvosi hír.** Dr. Csomor Benő városi orvos rendeléseit Bocskay-utca 20. szám alatt megkezdi. Rendel: d. e. 8—10-ig, d. u. 2—3 óráig.

— **Kitüntető elismerés.** Csernyi László helybeli lakost a debreceni VI. honvédhadtest parancsnoka a Felvidék visszacsatolása alkalmával különleges helyzetben felmutatott átlagon felüli teljesítményéért f. évi június hó 28-án kelt rendeletével hadtest parancsnoki elismerésben részesítette. Az elismerési tartalmú okiratot dr. Márton Gábor polgármester meleg dicsérettel kíséretében nyújtotta át Csernyi Lászlónak.

— **Belmissziói hírek.** A helybeli református egyháznál élénk belmissziói munka folyik a nyár folyamán is. A fürdővendégek nagy előszeretettel keresik fel az evangélikus összejöveteleket. Ecsedy Aladár tihótfalvai lelkész előadásaira végül a tágas templom is majdnem teljesen megtelt. Mult vasárnap délelőtt Szabó Béla pozsonyi lelkész foglalta össze az evangélikus hét eredményeit. Most csütörtökön, pénteken és szombaton este, az iskola udvarán Főrizs Mária nyíregyházi belmissziótestvér tartott érdekes előadásokat a nőkérdésről, fejtegetve, a keresztyén nő helyzetét: a családban, egyházban és a társadalomban. Jövő héten csütörtökön este 8 órakor az itt fürdőző Sipos Károly belmissziós kocsordi lelkész tart evangélikus előadásokat. Ecsedy Aladár lelkész annyira meghatotta a hajdusoboszlói közönség meleg érdeklődése, hogy az ősz folyamán késznek nyilatkozott, legalább egy estén újabb evangélikus előadás megtartására.

Mindenféle mezőgazdasági gépek legolcsóbban kaphatók:

Mindenféle termény legmagasabb árban értékesíthető: Gáll terményszél.

A vámörleési igazolványokat az 1939—40. gazdasági évre is ki kell váltani. Az új adómentes vámörleésre jogosító igazolványokat az illetékes községi előjáróság (városokban a polgármesteri hivatal) az idén sárgaszínű papíron fogja kiállítani. Az új igazolványok 1939. évi július 1-től 1940. jun. 30-ig érvényesek. Az új igazolvány kiállításakor a régi, tehát az 1938—39. gazdasági évre kapott kéksínű igazolványokat a községi előjáróságnál (városokban a polgármesteri hivatalnál) be kell szolgáltatni. Azok az iparosok, vagy egyéb keresetűzők és más javadalmat élvezők, akik tulnyomórészt iparukból, vagy egyéb, nem mezőgazdasági vonatkozású foglalkozás jövedelméből élnek és emellett kisebb mértékben (pl. csupán az aratási idény alatt végzett mezőgazdasági munkát) az aratórészként vagy más mezőgazdasági munka végzése után természetben járó kevesebb gabonából saját házi és gazdasági szükségletüknek megfelelő gabonamennyiséget csakis abban az esetben örölhetnek meg adómentes vámörleésben, ha a vámörleésre jogosító igazolványt kiváltják. Az aratórészként vagy más mezőgazdasági munkával keresett gabonamennyiséget azzal a gazdával kell igazoltatni, akitől a gabonát az öröklendő megkereste. Ezt az igazolást a vámörleésre jogosító bizonyítvány kiállításakor a községnek (városnak) be kell mutatni, mert csak ennek az igazolásnak ellenében fogják az adómentes vámörleésre jogosító igazolványt kiadni.

Megváltoztatják az örökösödési illetéket. Országsszerte nagy érdeklődéssel várják a szociális alap megteremtésére és felhasználására vonatkozó javaslatot, amire vonatkozólag a következők az információink: Az eddigi örökösödési rend első két tétele nem változik, viszont ehhez jön egy harmadik rendelkezés és az jelelt tulajdonképpen újítást és szolgáltatja majd az alapot a szociális problémák megoldásához szükséges pénz előteremtésére. Eddig a örökösödési és ajándékozási illeték progresszív volt az öröklött vagyon nagysága szerint és a rokonsági távolságok szerint. Az édesgyerek ugyanis kisebb adókulcs szerint adózik, mint például az, akire esetleg mint idegenre hagyták rá a vagyont. Az új rendelkezés az lesz az örökösödés rendjében, hogy a gyermekek számához mérten lesz progresszív az örökösödési illeték. Legmagasabb akkor lesz az illeték, ha egyáltalán nem maradt gyerek, de az erre vonatkozó százalékos kulcs még nincs megállapítva. A továbbiakban magasabb lesz az illeték, ha csak egy gyerek marad, mintha két három, vagy több gyerek örököl, de más és más — egyre kisebb — az örökösödési illeték, ha két gyerek, három gyerek, vagy ennél több öröklő a vagyont.

A folyó évi kifőznivaló gyümölcs-céfre mennyiséget többen az egyesületi szeszfordénél jelentik, holott ezt a városházán dr. Gönczi József tisztviselő urnál kell bejegyeztetni. Erre figyelmeztetjük az érdekelt termelőket.

Kész butorok

állandóan kaphatók:

Kerekes Gyula

asztalosmesternél,

Hajduszoboszló, Rakóczy-ut 24. sz. alatt.

Ugyanott egy új dióhálo eladó. Rendelésre butorokat és az asztalos szakmába vágó összes munkákat leggyorsabban készítenek.

A malomba örlés végett átadott tisztítatlan gabona és a tisztítás után visszamert tisztított gabona sulya közt mutatkozó különbséget (tisztítási veszteséget), mely nagyobb részt konkolyból, borsóból vagy egyéb idegen magvakból áll, a gazdának joga van visszakövetelni. Eljen a gazda ezzel a jogával és daráltassa meg a tisztítás címén levonásba hozott magvakat. Lehetőleg minden öröklendő gazda ragaszkodjék, hogy a saját gabonájából kiörölt öröklendőt kapja vissza. Figyelmesen olvassa át minden öröklendő gazda a malomban kifüggesztett tájékoztatót s az ott feltüntetett különféle liszt- és korpmennyiséghez ragaszkodjék.

Légvédelmi gyakorlat. A légvédelmi előadások, kiképző gyakorlatok és légvédelmi propaganda erőteljes hangsúlyozása az utóbbi hónapok során a mezőgazdasági munkák sürgőssége folytán országsszerte elanyagult. Most arról értesülünk, hogy az Országos Légvédelmi Parancsnokság szeptember hónapban az egész ország területén, a visszacsatolt Felvidék és Kárpátalja bevonásával légvédelmi gyakorlatokat rendel el. Ebben az országos arányú légvédelmi és elsőtétítési gyakorlatban városunk is részt fog venni.

Megkezdtek a tarlószántást. Alig tejeződött be az aratás és a keresztek behordása, már megjelentek a tarlókon az ekék és megkezdtek az ugarolást. Sokan azért siettek nagyon a tarló leszántásával, mert féltek attól, hogy a bekövetkező nagy hőség, ami be is következett, annyira kiszáradja a föld felszínét, hogy az ugarolást nem lehet miatta elvégezni. A vasutvonalak mentén már közvetlenül az aratásutáni napon felszántották a tarlókat.

9521—1939.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a tisztántul gazdák beszerző csoportja ez évben folytatja kedvezményes zsák és gazdasági szénzsükséglet beszerzésére vonatkozó s kedvezményes vásárlási lehetőséget biztosító akcióját. Fentiekre vonatkozó minden igénylés a csoport címére, Debrecen, Hunyadi-u. 5. sz. I. emelet, küldendő. Hajduszoboszló, 1939. július 29.

Dr. Márton Gábor
polgármester.

Eladó a fürdő mellett, a Bánomkertben egy vagy két villatelek részére való 500 négyszölnapos fekvésű szőlőföld. Értekezni lehet: délután 1—2 óra között Nádudvari-ut 28. sz. alatt.

Eladó. Batiz Lászlónak a szoboszlói kövesut mentén 21 katasztrális hold szántóföldje, tanyával, 2 szoba, konyha, spájz, kamra, 14 darab nagyjóságra való istállóval és egyéb jó karban lévő melléképületekkel együtt, jó vízü kuttal örökáron eladó. Értekezni lehet: a tulajdonossal a helyszínen.

Eladó ház. A Kigyó-utca 30. sz. alatti házassudvar (2 szoba, konyha és spájz, villany bevezetve) e l a d ó. Értekezni lehet: Rác Lajos tulajdonossal, Dankó-u. 10. szám alatt.

Egy jóforgalmu korcsmahelyiség és vele levő házassudvar Horthy Miklós-ut 13. szám alatt szabadkézből azonnal is eladó. Értekezni lehet: a helyszínen.

Eladó a Bocskay-utca 24. szám alatt levő pusztatelek és a Bocskay-utca 30. szám alatt levő házassudvar gazdasági épületekkel.

Miért van szükség munkaszolgálatra? Julius 15-én új intézmény kezdte meg működését az országban. A honvédelmi törvényben előirt közérdekű munkaszolgálat rendelkezési szerint behívták az 1916-os évfolyam katonai szolgálata alkalmatlannak osztályozott fiatalágának egy részét, körülbelül hatezer embert. A munkaszolgálatos ifjak 15-én vonultak be a behívón feltüntetett munkatáborba. Hajduszoboszlóról számos fiatalember vonult be, hogy résztvegyen a kötelező munkaszolgálatban. A munkaszolgálat a honvédelem kiegészítő része. A honvédelemről szóló törvény ugyanugy, mint szerte Európában mindenütt a totális háboru szemmel tartásával készült. Ez pedig megkívánja azt, hogy háboruban az egész ország teljes erejével vegyen részt. Akit az orvosi vizsgálat fegyveres szolgálata alkalmasnak minősített, azok kint a fronton küzdenek és ezek helyét mindjárt a mozgósításkor a fizikailag fegyverforgatásra alkalmatlan, bár egészséges emberek veszik át. A magyar munkaszolgálat menetrendjét dr. vitéz Fábry Dániel tábornok irányítja. A munkaszolgálatra behívottak körülbelül ugyanazt a munkaidőt tartják be, mint amilyen a mezőgazdaságban, illetve az iparban szokásos. Munkájuk után fennmaradó szabad idejükben a munkára való neveléssel párhuzamosan bizonyos honvédelmi nevelést is kapnak. A munkatáborokban különben csupán olyan közhasznú munkát végeznek, amely kizárólag a nemzet érdekét szolgálja és amely nem támaszt versenyt a magánvállalkozásoknak. Julius 15-től a munkatáborban két héten keresztül rövid kalonai és műszaki kiképzésre kerül sor, a tulajdonképpen munka augusztus 1-vel kezdődik és szeptember végéig tart, amikor a következő turnus behívása váltja fel a most behívottakat. A munkatáborokban különben éppen olyan elhelyezésben és ellátásban részesülnek, mint a katonák, azzal a különbséggel, hogy egészségügyi ellátásukra nagy gondot fordítanak. Válogatás nélkül mindenki köteles munkaszolgálatra, aki katonai szolgálata alkalmatlan. Három hónapon át, nyáron tulnyomórészt földmunkát, télen pedig jobban műhelymunkát fognak végezni. Mindenki egyformán dolgozik és még arra is ügyelnek, hogy ha valaki két napnál többet mulaszt, a mulasztott időt utánpótolja. Teljes katonai fegyelem lesz, azzal a különbséggel, hogy fegyverük a munka eszköze lesz. Bevonulásuk után esküt tesznek s ez is kifejezésre juttatja azt, hogy munkaszolgálatosak éppen ugy honvédnek tekintendők, mint a tényleges szolgálatot teljesítő katonák.

11016—1939.

Hirdetmény.

Gyakori eset, hogy a város közönsége az általa talált s fel nem robbant tűzvérségi lövedékeket, kézigránátokat magához veszi és hivatalomhoz szolgáltatja be. Mivel e kilőtt, de fel nem robbant tűzvérségi lövedékeknek, kézigránátoknak már a megérintése is veszélyes lehet, felhívom a közönséget arra, hogy ha ilyen lövedékeket talál, ugy azokat hagyják a találs helyén s arról hivatalomnak csak jelentést tegyenek. A jelentések után az ilyen lövedékeknek az őrzéséről és elszállítatásáról azonnal gondoskodni fogok.

Hajduszoboszló, 1939. július 29.

Beliczky Kálmán
rendőrfőtanácsos.

Ne vegyen

eserépkályhát,
míg meg nem tekinti

Krisch Kályhás-mester
nagy raktárát, Debrecen, Ispottály-
tér 1. (Nagyállomásnál.) Tel.: 12-18.
Cserépkályhák nagy választékban!

Átrakást, javítást, vidéken is,
olcsón és felelősséggel vállal.

A hajduszoboszlói kir. jbiróság,
mint telekkönyvi hatóságtól.
2473—1939. tk. sz. I. 1990—1928.

Árverési hirdetmény-hívat.

Hajduszoboszlói Takarékpénztár végrehajtónak Balogh Kálmán végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1900 P tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Hajduszoboszló m. városban fekvő s a hajduszoboszlói 850. sz. tkvi. betétben A. I. 1—2. sorsz., 332. és 333. hrsz. a. foglalt Balogh Kálmán nevén álló 433 négyszögl területű a Beltelekben levő I. 245. ö. i. sz. házassudvarra és kertre és kertre 1364 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1939. évi augusztus hó 26. napján délelőtt 9 órakor Hajduszoboszlón a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Szilfák-alja-u. I. sz. 4. ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlant a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi százalékkára kell kiegészíteni.

Hajduszoboszló, 1939. évi április hó 28. napján.

Dr. Verécsi, sk. jbiró.

A kiadmány hitelül:
Szücs, kiadó.

Eladó, vagy kiadó Hajduszoboszlón, a VII. tized Kossuth-utca 97. számú házassudvar fűszerüzlettel, vagy a nélkül is.

Értekezni lehet a helyszínen:
özv. Bakos Károlyné tulajdonossal.

Hirdetmény.

Hivatkozással az 1938. évi XXXI. t.-c. (hegyközségi törvény) és a 124,000—1939. F. M. számú rendeletem idevonatkozó szakaszaira, külön is tudomására hozom mindenkinek, akit illet, hogy 1939. május 15-től kezdve legalább 800 öl (tél kat. hold) új gyümölcsös (öszibaracknál 400 öl, diónál 1600 öl telepítése esetén minden év augusztus 15-ig a földmivelésügyi minisztertől külön telepítési engedélyt kell kérni. Gyümölcsnemekkel kevert ültetésnél a terület nagysága a többségben levő gyümölcsnem szerint állapítandó meg. Új gyümölcsösnek számít az is, ha az a régi gyümölcsös mellett, vagy a régi gyümölcsös helyén létesül. Régi gyümölcsösnek szokásos pótlása azonban nincs engedélyhez kötve, mégis célszerű azon a vidéken nagyban természetből gyümölcsnemekkel és fajtákkal pótolni. A telepítési engedélyre vonatkozó kérelem szövegmintája és ehhez szükséges tájékoztató díjmentesen beszerezhető a Gyümölcstermelők Országos Egyesületénél. (Budapest, V., Vilmos császár-ut 76.)
Budapest, 1939. július hó.

M. kir. Földmiv.-ügyi Miniszter.